作为长三角农业企业的一员，作为国有企业的一份子，江苏农垦也感受到了我们长三角区域一体化战略的步伐，也受益于这个战略的推进。现有18个农场，分布在连云港、淮安、盐城、南通四市13个县区，国有土地183万亩，其中农用地150万亩、耕地100万亩。我们去年利润64亿元，今年奋进70亿元，在全国35个垦区我们连续三年保持第一，呈现出净利润增幅高于利润增幅、利润增幅高于营收增幅的高质量发展态势。下面围绕这次大会的主题，我谈一谈江苏农垦的实践和体会。
第一，推进农业经营体系创新，共同回答谁来种地、怎样种地的时代命题。
长三角是我国重要的农业优化发展区，加上江西，耕地总面积超过2亿亩，种植大户、合作社等扮演了长三角地区农业适度规模经营的主体角色，农垦这样的国有企业所扮演的是国家队，就是发挥规模化、农场化、机械化的优势，扛起了上万亩、几万亩、几十万亩的大规模经营的责任。
党的十八大以来，习近平总书记对农垦改革发展作了一系列重要论述，强调农垦要建设现代农业大基地、大企业、大产业，更好发挥农垦在现代农业建设中的骨干力量，努力形成现代农业领域的航母，中国人的饭碗任何时候都要牢牢的端在自己的手上，饭碗里面主要是装中国粮，要在关键时候成为国家抓得住、用得上的战略力量。习总书记一系列的重要论述，为农垦事业指明了前进方向，提供了根本遵循。在党的百年华诞来临之际，重温总书记对农垦工作的重要论述，让我们倍感责任重大，使命光荣。
目前农垦的农业产业，已经迈入了资源资产化、资本化的阶段，并且形成了像我们江苏的苏垦模式，2017年我们全面整合垦区的种植业资源，设立了苏垦农发股份公司，已经在上交所挂牌上市，成为江苏首家农业全产业链一体化的经营上市公司，而且是一个优质的上市公司，专心致志地做农业种植业的全产业链。在实践中我们探索出作物品种布局，生产资料供应、农业生产措施、农机作业标准、农产品供销“五统一”的做法，在垦区百万亩高标准农田上，每年产出粮食25亿斤，相当于江苏8000万人口一个月的口粮，未来五年我们将再造一个江苏农垦，再拓展100万亩，届时粮食产能将达到50亿斤，为国家粮食安全挑重担、作贡献。期待与大家共同探索农业现代化的有效路径，共同回答好新时代谁来种地、怎样种地的时代命题。
第二，培育龙头企业和产业联盟，共同打造长三角现代农业领域航母编队。
契合长江经济带发展、长三角一体化和乡村振兴战略的全面实施，牢记总书记的嘱托，打造长三角现代农业领域航母编队正当其时，在三省一市加江西广袤大地上活跃着一批代表先进生产力的国有企业农业，无论是上海、江苏、安徽等省级集团化垦区，还是我们浙江、江西非集团化垦区，虽然规模大小不一，发展各有特色，但是共同承担着粮食安全国家队、现代农业示范区、农业走出去排头兵的使命责任，在全国农垦系统和农业领域应该说有一定的影响和地位。
江苏农垦深耕长三角、融入大市场，现代农业板块的营收已经超过100亿元，成为长三角区域粮商，大华种业在全国列前五，在苏浙皖沪区域供种量市场占比接近20%，在江苏常规稻麦种子市场占比超过40%。苏垦米业也进入全国前十，在苏垦农发上市以后并购的金太阳油脂，专注高端、特色、健康非转基因的小众粮油，自有品牌“葵王”也已在长三角形成一定的知名度和占有率。
进入“十四五”，江苏农垦加快实施强核战略，主要是做强现代农业核心产业，江苏农垦目前的产业聚焦在三块主业上，农业、医药、房地产，三块都很好，农业产业是比较难做的，所以我们“十四五”规划经反复讨论，一致共识还是实施强核战略。推动从长三角区域的大粮商迈向中国大粮商的目标，同时我们在一带一路沿线，主要是乌克兰、俄罗斯黑土带，准备布局种养加基地，最终形成国内国际粮油贸易物流产业的闭环。为此我们正在聚焦沿江岸线，寻找投资机遇，布局粮油专用码头和油脂加工产业。项目建成以后，将利用通江通海的优势，辐射长三角地区，服务构建新发展格局。推进长三角农业一体化发着，农垦系统具有先天的优势，苏浙沪皖赣五垦区土地总面积接近1500万亩，如果进一步整合国有土地，特别是农垦的资源优势，将建成长三角地区的大粮仓、大牧场、大菜园、大茶园、大食品加工园，此外还可以依托长三角广阔的市场，探索组建区域产业联盟，瞄准长三角城市群农产品和食品消费，发展农林牧渔结合、种养加一体、一二三产业融合发展的现代农业产业联盟，打造长三角现代农业领域的航母编队。
第三，融入长三角农业一体化格局，共同扛起保障粮食安全国家队的使命担当。
长三角一体化发展的天时地利人和都已经具备，国有农业企业应该成为长三角农业一体化发展的主力军，共同扛起保障粮食和重要农产品供给的使命担当。
一是构建规模化生产基地。我们坚持藏粮于地、藏粮于技。土地集体经营或联合承包成为主要的经营方式。“农技人员+农机化”成为主要的生产方式。在推进高标准农田建设，推动土地提质增效的同时，我们主动走出垦区，积极参与农村的土地流转，累计流转签约面积近200万亩，实际种植20多万亩。去年以来我们与连云港、苏州两市农发集团签署战略合作协议，通过土地规模化流转和托管经营，将建设两个30万亩的外拓基地。
二是构建社会化服务体系。农业生产性服务业是一项急需培育的新兴产业，社会化服务体系建设是农业现代化的题中之义，所以我们感到农业社会化服务这篇文章如果找不到答案，不把它解决，现代化是很难的。基此，江苏农垦着力打造“农技+农资+农机+农产品+农业金融”的全农服务体系，与江苏省农业银行共同探讨，为广大农户提供优质的农资供应保障、农业技术指导、农业金融贷款等生产解决方案，我们要输出江苏农垦的解决方案。目前种业辐射面积达到1200万亩，全农服务的辐射面积接近400万亩，成为供销社之后的一支生力军。多年来我们与浙江安徽等长三角地区多家的规模企业保持着长期合作，期待进一步聚合和发挥各自的比较优势，在化肥、农药、农机、金融、技术等方面开展多维度的合作，探索跨省域的农业社会化服务体系建设。
[bookmark: _GoBack]三是构建市场化产品集群。长三角市场广阔，对高端安全品牌农产品需求巨大，农垦要在产业振兴中起到引领示范作用，在绿色低碳发展中成为先行区，这就决定了我们不与普通农户竞争，不与民争利，而主要的是瞄准中高端市场，服务高品质生活，向微笑曲线的两端延伸。为此我们以发展奶业为突破口，开展强强合作，建设华东最大的国有优质奶源基地，近期正在与奥地利克恩特乳业等探索乳制品的全产业链及研发平台的合作，加快推动江苏奶业的振兴。下一步我们将以种养一体、循环农业为方向，重点发展以种业、米业为代表的种植业，以奶业、水产业为代表的养殖业，依靠品牌和质量取得更好的经济效益、社会效益、政治效益、生态效益，更好地体现农垦的国家队使命担当。
谢谢大家！
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